

1. **நிதிக்கூற்றுக்கள்**

1.1 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்**

குருநாகல் பிளான்டேசன் லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 **நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்**

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலாந்தியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டிணையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால்,

அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

பரிந்துரைகள்

(அ) வருமான வரி தொடர்பான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 12 இன் 61 அ பந்தியின் பிரகாரம் இலாபம் அல்லது நட்டத்திற்கு வெளியே இணங்காணப்பட்ட உருப்படிகள் தொடர்பான பிற்போடப்பட்ட வரி, இலாபம்/ நட்டத்திற்கு வெளியே இணங்காணப்பட வேண்டிய

2021 ஆம் ஆண்டு கணக்குகளில் திருத்தம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பிற்போடப்பட்ட வரி ஏனைய விரிவான கீழ் வருமானத்தின் கீழ் இணங்காணப்பட்டு கணக்கிற்கு கொண்டு வரப்பட வேண்டும்.

போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்காததுடன், இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 12ம் இலக்க நியமத்தின் 62 (அ) பந்தியின் பிரகாரம் ஆதனத்தை மீள்மதிப்பீடு செய்வதிலிருந்து எழுகின்ற கொண்டு செல்லும் தொகையில் ஏற்படும் மாற்றத்தில் ஏற்படும் பிற்போடப்பட்ட வரி, ஏனைய விரிவான வருமானத்தில் இனங்காணப்பட வேண்டும். எனினும், மீளாய்வாண்டில் கம்பனி மேற்கொண்ட மோட்டார் வாகனங்களின் மீள்மதிப்பீட்டிலிருந்து ஏற்பட்ட ரூபா 16,767,677 பெறுமதியின் ஓட்டுமொத்த தாக்கம், பிற்போடப்பட்ட வரிப் பொறுப்புகள், பிற்போடப்பட்ட வரி செலவினங்கள் மற்றும் ஏனைய விரிவான வருமானம் ஆகியவற்றின் கீழ் இனங்காணப்படாமல் ரூபா 1,179,555 பெறுமதியான பிற்போடப்பட்ட வரிச் சொத்தாக இனங்காணப்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவாக, ஆண்டின் விரிவான வருமானம் மற்றும் இலாபமானது முறையே ரூபா 16,223,140 மற்றும் ரூபா 1,724,092 ஆல் அதிகரித்திருந்ததுடன் பிற்போடப்பட்ட வரிப் பொறுப்பு ரூபா 17,947,232 ஆல் குறைவடைந்திருந்தது. மேலும், குறித்த தாக்கம் மீள்மதிப்பீட்டு ஒதுக்கத்திற்கு சீராக்கம் செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனி அதற்கிணங்க செய்திருக்கவில்லை.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் ரூபா 11,923,616 புத்தகப் பெறுமதியுடைய 160 மோட்டார் வாகனங்கள் ரூபா 127,803,190 ஆக மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பான இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 73(உ) பந்தியின் பிரகாரம் குறித்த மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகை கம்பனியின் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் மீதியில் தனித்தனியாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், நியமத்தின் 77 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மீள்மதிப்பீடு

குறித்த மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகை ஏனைய விரிவான வருமான கூற்றிலும், உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் பற்றிய கூற்றிலும் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களுக்கான குறிப்புக்கள் மூலம் அது வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. 2021 ஆண்டினுள் இக் குறிப்பை சரியாக சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் மீதியில் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகையை தனித்தனியாக வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய வெளிப்படுத்தல்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 51 மற்றும் 61 ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லா சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை, இதனால் ரூபா 3,113,150, ரூபா 8,591,207 மற்றும் ரூபா 2,351,155 கிரயமான முறையே கணனிகள், உபகரணங்கள் மற்றும் தளபாடங்கள் போன்ற முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்கள் மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் கம்பனியால் மேலும் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 8 இன் பிரகாரம் குறித்த மதிப்பிடப்பட்ட தவறை மீளாய்வு செய்வதற்கும் நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியான கொண்டுசெல்லும் தொகையை குறிப்பிடுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நடைமுறையல்லா சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் இதை ஒரு கொள்கையாக அமுல்படுத்துவதில் கம்பனி நடைமுறை சிக்கல்களை எதிர்கொள்கிறது. எனினும், இக் கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் கம்பனி நடவடிக்கை எடுக்கும் வரை, குறிப்பொன்றின் மூலம் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு எதிர்வரும் ஆண்டுக் கணக்குகளில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களின் கொண்டுசெல்லும் தொகையை மீளாய்வு செய்து நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியான பெறுமதியை குறிப்பிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) பெருந்தோட்ட நடவடிக்கைகளுக்காக குருநாகல் பிளான்டேசன்ஸ் லிமிட்டெடிற்கு குத்தகைக்கு வழங்கப்பட்ட காணிகளில் அரசாங்கத்தின் பல்வேறு நோக்கங்களுக்காக விடுவிக்கப்பட்ட 1,751 ஹெக்டெயர் பரப்பளவிலான காணிகள் தொடர்பாக பொது திறைசேரிக்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய குத்தகை வாடகையை 2009 ஆம் ஆண்டு முதல் நிறுத்துவதற்கு கம்பனியால் எடுக்கப்பட்ட தீர்மானத்திற்கு பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் அமைச்சு அல்லது திறைசேரியின்

முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

திறைசேரியின் பொதுமுயற்சிகள் திணைக்களத்தின் தலையீட்டுடன் இந்தப் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்குத் தேவையான செயற்பாடுகளைத் திட்டமிடுமாறு பெருந்தோட்ட முகாமைத்துவம் மற்றும் கண்காணிப்புப் பிரிவு கோரிக்கை விடுத்திருந்தது.

பரிந்துரைகள்

காணிகளுக்காக செலுத்தப்படாத குத்தகை வாடகை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

அங்கீகாரம்
பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும்,
மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை
செலுத்தப்பட்டிருக்காத ரூபா 221
மில்லியன் குத்தகை வாடகை
நிதிக்கூற்றுக்களில்
வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 1992 ஆம் ஆண்டில் ஜனதா
தோட்ட அபிவிருத்திச் சபையினால்
கம்பனிக்கு வழங்கப்பட்ட
காணிகளில் ரூபா 67 மில்லியன்
பெறுமதியான 1,751 ஹெக்டெயர்
பரப்பளவிலான காணிகள்
அரசாங்கம் மற்றும் பொதுமக்களின்
பல்வேறு தேவைப்பாடுகளுக்காக
மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில்
விடுவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும்,
அக் காணிகள் தொடர்பான
விபரங்கள் மீளாய்வாண்டின்
நிதிக்கூற்றுக்களில்
வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) கடன்பட்டோரிடற்கான
அறவிடமுடியாக் கடன்கள் மற்றும்
ஐயக்கடன்களுக்கான ஏற்பாடுகளை
ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு கம்பனியால்
ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொள்கை
நிதிக்கூற்றுக்களில்
வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) ரூபா 7,616,547 வணிக இலாபத்தின்
மீதான வரிப் பொறுப்பும் ரூபா
14,308,673 முதலீட்டு வருமானத்தின்
மீதான வரிப் பொறுப்பும்
உள்ளடங்கிய ரூபா 21,925,220
கூட்டுமொத்தப் பொறுப்பு
நிதிக்கூற்றுக்களில்
குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை
இதனால் ஆண்டின் வரிக்குப்
பின்னரான இலாபம் ரூபா
21,925,220 தொகையால்
அதிகரித்துக் கணிப்பீடு
செய்யப்பட்டிருந்த அதே நேரம்
நடைமுறை பொறுப்புக்கள் அதே
தொகையால் குறைத்தக் கணிப்பீடு
செய்யப்பட்டிருந்தன.

2021 ஆம் ஆண்டு கணக்குகளில்
இக் குறிப்பைச் சமர்ப்பிப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்
(SLFRS) 9 இன் பிரகாரம்
எதிர்வரும் ஆண்டு கணக்குகளின்
நிதிக்கூற்றுக்களில் தொடர்புடைய
கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளை
வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும்.

ரூபா 7,616,547 வணிக
இலாபத்தின் மீதான வரிப்
பொறுப்பு மற்றும் ரூபா 14,308,673
முதலீட்டு வருமானத்தின் மீதான
வரிப் பொறுப்பு ஆகியவற்றை
உள்ளடக்கிய ரூபா 21,925,220
கூட்டுமொத்தப் பொறுப்பு
கம்பனியின் வரிப் பொறுப்பாக
இனங்காணப்பட வேண்டிய
அவசியமில்லை. இது விவசாய
கம்பனிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட வரி
நிவாரணத்தின் கீழ் இப்
பொறுப்பில் இருந்து விலக்கு
அளிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் குறித்த
தொகை கம்பனியின் நடைமுறை
பொறுப்பாக இனங்காணப்பட
வேண்டிய அவசியமில்லை.

விடுவிக்கப்பட்ட
காணிகள் தொடர்பான
விபரங்கள்
நிதிக்கூற்றுக்களில்
வெளிப்படுத்தப்பட
வேண்டும்.

நிதிக்கூற்றுக்களில்
தொடர்புடைய
வெளிப்படுத்தல்கள்
மேற்கொள்ளப்பட
வேண்டும்.

2020 பெப்ரவரி 18 இல்
உள்நாட்டு இறைவரி
திணைக்களத்தால்
வழங்க்கப்பட்ட
பிஎன்/ஈ/2020-03
(திருத்தப்பட்டது) ஆம்
இலக்க அறிவித்தலின்
04 ஆம் பந்தியின்
பிரகாரம் கம்பனியின்
வணிக வருமானம்
வருமான வரியிலிருந்து
விலக்கு
அளிக்கப்பட்டுள்ளதைக்
கருத்தில்கொண்டு
கம்பனி நடவடிக்கை
எடுத்துள்ளது. எனினும்
குறித்த அறிவித்தல்
பாராளுமன்றத்தால்
சட்டமாக
நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவி
ல்லை. இதனால் 2017
இன் 24 ஆம் இலக்க
உள்நாட்டு இறைவரி

சட்டத்தின் பிரகாரம்
கம்பனி 2020/21 ஆம்
ஆண்டில் வருமான
வரிக்கான
ஒதுக்கீடுகளை
மேற்கொள்ள வேண்டும்.

- (உ) ரூபா 54,403,910 தொகையான 2021 ஆம் ஆண்டு கணக்குகளில் குறித்த பிற்போடப்பட்ட
கம்பனியின் வரிகளிலிருந்து இதனை சீர்செய்வதற்கு வரிப் பொறுப்பைக்
திருத்தப்பட்ட இலாபத்தின் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். கணிப்பீடு செய்யும்
பெறுமதியில் 14 சதவீதத்தை போது முன்னைய
பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற ரூபா ஆண்டுகளில் இருந்து
17,616,548 தொகை பிற்போடப்பட்ட கொண்டு வரப்பட்ட
வரிப் பொறுப்பாக கம்பனியின் வரி
இனங்காணப்பட்டிருந்தது. இதனால் நட்டத்தில் 14
கம்பனியின் பிற்போடப்பட்ட வரிப் சதவீதத்தை
பொறுப்பு அதிகரித்துக் பிற்போடப்பட்ட வரிச்
காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த சொத்தாகப்
ஆண்டின் இலாபம் குறித்த பயன்படுத்துவதற்கு
பெறுமதியால் குறைத்துக் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட
காட்டப்பட்டிருந்தது. மேலும், வேண்டும்.
- முன்னைய ஆண்டுகளில் இருந்து குறித்த பிற்போடப்பட்ட வரிப்
முன்கொண்டு வரப்பட்ட கம்பனியின் வரிப் பொறுப்பைக் கணிப்பீடும் போது
ரூபா 89,503,736 வரி நட்டங்கள் பிற்போடப்பட்ட வரிச் சொத்தாகப்
குறித்த பிற்போடப்பட்ட வரிப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
இதனால் பிற்போடப்பட்ட வரிப்
பொறுப்பு ரூபா 12,530,523 ஆல்
அதிகாதித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

1.5.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

விடயம்	தொகை	சமர்ப்பிக்கப்படாத கணக்காய்வு சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்	ரூபா 139 மில்லியன்	நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 139 மில்லியன் பெறுமதியான குத்தகைக்கு பெறப்பட்ட காணிகள் தொடர்பான திட்டங்கள் கம்பனியிடம் இருக்கவில்லை. ஆகையால் காணியின் சட்டரீதியான மற்றும் உரிமைத்துவம் மற்றும் தெளிவான உரித்துறுதியை உறுதிப்படுத்துவதற்கு கம்பனி தவறிவிட்டது.	கம்பனிக்கு சொந்தமான 87 காணித்துண்டுகளில் 78 இன் அளவை நடவடிக்கைகள் தற்போது தோட்ட முகாமைத்துவம் மற்றும் கண்காணிப்பு பிரிவினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிரு ந்த போதிலும் அவற்றில் பல திட்டங்கள் எமக்கு கிடைத்துள்ளன. மேலும், பெருந்தோட்டக் கைத்தொழில்	குத்தகை காணிகள் தொடர்பான திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

அமைச்சு மற்றும்
நில அளவைத்
திணைக்களத்திற்கு
ஏனைய பல
திட்டங்கள்
வழங்கப்பட்டுள்ளது
ன், அந்தத்
திட்டங்கள் 2019.12.02
ஆம் திகதிய
கடிதத்தின் மூலம்
எங்களால்
கோரப்பட்டுள்ளன.
எனினும், காணிகளின்
மதிப்பீட்டிற்குப்
பயன்படுத்தப்பட்ட
ஆவணத்தின்
பிரகாரம் இக்
காணிகளின்
பரப்பளவு 6,722
ஹெக்டெயராக
இருந்தது. இக்
காணிகளின் அளவை
நடவடிக்கைகள்
மற்றும் அதற்கான
திட்டங்களை
தயாரித்தல் என்பன
நடைபெற்று
வருகின்றன.

1.6 வரிப் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 4 ஆவது அட்டவணையின் 1(1) இன் பிரகாரம் கட்டிடங்களுக்கான மூலதன படி 20 ஆண்டுகளாக கணிப்பிடப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டில் கம்பனி ரூபா 33,385,858 கிரயத்தில் கொள்வனவு செய்த கட்டிடங்களுக்கான மூலதன படியை கணிப்பிடும் போது பிழை இருந்ததால், அது ஒரு ஆண்டாகக் கருதப்பட்டது, இதனால் பிற்போடப்பட்ட வரிப் பொறுப்பு ரூபா 4,440,319 ஆல் அதிகரித்திருந்ததுடன் வரிக்குப் பின்னரான இலாபமும் அதே பெறுமதியால் குறைவடைந்திருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

2021 ஆம் ஆண்டு கணக்குகளில் இதனை சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

மூலதன படிகள் சட்டத்தின் பிரகாரம் கணிப்பிடப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1994 யூன் 14 ஆம் திகதிய 95 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 02 ஆம் பந்தி	மாதமொன்றிற்கு ரூபா 10,000 விலைவீதத்தில் ரூபா 1.08 மில்லியன் கூட்டுமொத்தமான சீராக்கல் படி என அழைக்கப்படும் படி மற்றும் ரூபா 1,418,894 மருத்துவ படி என்பன அதற்கான சுற்றறிக்கையின் மூலம் எந்தவொரு ஏற்பாடும் மேற்கொள்ளப்படாத போதிலும் முறையே 09 நடுத்தர மட்ட முகாமையாளர்கள் மற்றும் நிறைவேற்று மட்ட உத்தியோகத்தர்களிற்கு கம்பனியால் மீளாய்வாண்டில் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	சீராக்கல் படி குருநாகல் பிளான்டேசன்ஸ் லிமிட்டெட் உயர் மட்ட முகாமைத்துவம் மற்றும் தோட்ட அத்தியட்சகர்களுக்கான ஆட்சேர்ப்புகள் ஆரம்பத்தில் HM சம்பளப் பிரிவில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் 2010 ஆம் ஆண்டு ஆட்சேர்ப்புத் திட்டத்தின் அங்கீகாரத்தின் போது பொருத்தமான முகாமைத்துவ தரம் MM ஆக தரப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. இதனால் அதேபோன்ற பதவிகளை வகிக்கும் அதே பொறுப்புகளை நிறைவேற்றும் முகாமைத்துவ தரத்திற்கு 2 சம்பள வகைப்படுத்தல்கள் உருவாக்கப்பட்டன. குறித்த சம்பள முரண்பாட்டைக் குறைப்பதற்காக எடுக்கப்பட்ட பணிப்பாளர் சபை தீர்மானத்தின் (2011-08-26 இல் நடைபெற்ற 264 ஆவது கூட்டத்தின் பணிப்பாளர் சபை தீர்மானம்) அடிப்படையில் MM சம்பளப் படிக்கு ரூபா 10,000 படி செலுத்தப்பட்டுள்ளது.	இப் படிகள் முறையற்றவை எனக் கருதி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
		மருத்துவ படிகள் மருத்துவ படி நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர்களிற்கு மாத்திரமே செலுத்தப்படுகின்றதென தங்களின் கணக்காய்வு	

			<p>ஐயவினாவினால் சுட்டிக்காட்டப்பட்ட போதிலும் குறித்த மருத்துவப் படி கம்பனி ஆரம்பிக்கப்பட்டதிலிருந்து மாதாந்த சம்பளம் பெறும் (தோட்ட பதவியணியினர் உட்பட) கம்பனியின் அனைத்து ஊழியர்களுக்கும் வழங்கப்பட்டுள்ளது.</p>	
(ஆ)	2009 மே 29 ஆம் திகதிய 39 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்கள சுற்றறிக்கையின் 1 ஆம் பந்தி	<p>முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களம் அல்லது பொது திறைசேரியின் அங்கீகாரமின்றி தோட்டத் தொழிலாளர்களை மீளாய்வாண்டில் சேவையில் ஈடுபடுத்தியதற்காக கம்பனியின் 09 சிரேஷ்ட மட்ட உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் பதவியணி உத்தியோகத்தர்களிற் கு செலுத்த வேண்டிய ரூபா 5.4 மில்லியன் தொகையான ஊழியர்களின் சம்பளம் தொழிலாளர்களை சேவையில் ஈடுபடுத்தாமல் பணமாக மாற்றக்கூடிய ஊழியர்களின் படிகளாக சம்பந்தப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக் கு செலுத்தப்பட்டுள்ளன.</p>	<p>HM, MM மற்றும் JM சம்பள வகைப்படுத்தல்களில் 09 உத்தியோகத்தர்களின் பணமாக மாற்றக்கூடிய ஊழியர்களின் படிகள் செலுத்தப்பட்டள்ளதென இக் கணக்காய்வு ஐயவினாவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளமை தவறானதாகும். மேலும், எங்கள் கம்பனியில் உள்ள 31 உத்தியோகத்தர்கள் HM, MM மற்றும் JM சம்பள வகைப்படுத்தல்களுக்கு தகுதியானவர்கள் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம். நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர்கள் கம்பனி தொடங்கப்பட்டதிலிருந்து குறித்த தொழிலாளர் படிகளுக்கு உரித்துள்ளவர்களாக உள்ளதுடன் கடந்த காலத்தில் இது பணியாளர்களிற்கு பௌதீக ரீதியாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>இப் படிகள் முறையற்றவை எனக் கருதி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
(இ)	2015 மே 25 ஆம் திகதிய 01/2015 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 02 ஆம் பந்தி	<p>உத்தியோகபூர்வ வாகனங்களுக்கு உரித்தில்லாத தலைமை அலுவலகத்தில் கடமையாற்றிய ஐந்து உத்தியோகத்தர்களுக் கு உத்தியோகபூர்வ</p>	<p>கம்பனியின் நிறுவக கட்டமைப்பின் பிரகாரம் பிரதம நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர் மற்றும் பிரதிப் பொது முகாமையாளரிற்கு இடையே எந்த பதவியும் காணப்படாததுடன் அடுத்த</p>	<p>சுற்றறிக்கையி ன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

வாகன வசதிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மீளாய்வாண்டில் வாகனங்களுக்கான எரிபொருளுக்காக ரூபா 1.02 மில்லியன் செலவினம் ஏற்பட்டிருந்தது.	நிலை சிரேஷ்ட முகாமைத்துவமாகும். அதற்கிணங்க தங்கள் கணக்காய்வு ஐயவினாவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு சிரேஷ்ட முகாமைத்துவத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் பிரிவுத் தலைவர்கள் உத்தியோகபூர்வ வாகனங்களுக்கு உரித்தற்ற உத்தியோகத்தர்களாக பெயரிடப்பட்டுள்ளனர்.
---	---

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான கம்பனியின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 214,946,751 இலாபமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 120,170,906 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 94,775,845 ஆன முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. 6 சதவீதத்தால் சிறிதளவு அதிகரித்திருந்த விற்பனை கிரயம் தொடர்பான விற்பனை வருமானம் ரூபா 186,591,611 ஆல் அதிகரித்திருந்தது. மீளாய்வாண்டில் தேங்காய் விலையில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பு இம் முன்னேற்றத்திற்கு பிரதானமாக பங்களித்திருந்தது.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கம்பனியின் சராசரி தேங்காய் விளைச்சல் 2020 ஆம் ஆண்டில் 4,084 காய்களாக இருந்த அதேநேரம் 2019 ஆம் ஆண்டில் ஒரு ஹெக்டெயரில் இருந்தான சராசரி தேங்காய் விளைச்சல் 5,212 காய்களாக இருந்தது. 2020 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது ஹெக்டெயர் ஒன்றிற்கு 1,128 காய்கள் குறைவடைந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. இதனால் 2019 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது இது 22 சதவீதம் குறைவடைந்துள்ளது.
- (ஆ) உற்பத்தி செய்யும் மரங்களின் எண்ணிக்கையில் 2.8 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற 10,008 பலனளிக்காத மரங்கள் கம்பனியிடம் உள்ளன. குறித்த 10,008 மரங்கள் உற்பத்தி நிலையில் இல்லாததால் கம்பனிக்கு ரூபா 25,020,000 (10,008*50*50) வருமான இழப்பு ஏற்படுகிறது. மேற்குறிப்பிட்ட மரங்களை உற்பத்தி நிலைக்கு கொண்டு வரத் தவறும் சந்தர்ப்பத்தில் அவற்றை அகற்றி மீண்டும் நடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) 2020 ஆம் ஆண்டில் 16 மில்லியன் தேங்காய் விளைச்சல் இலக்கிடப்பட்டிருந்த போதிலும் தேங்காய்களின் உண்மையான விளைச்சல் 11 மில்லியனாக இருந்தது, இது 31 சதவீதம் குறைவடைந்துள்ளதை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்றது.

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

2019 மற்றும் 2020 ஆண்டுகளுக்கான விகிதப் பகுப்பாய்வு பின்வருமாறு.

விகிதம்	2020	2019
நடைமுறை சொத்துக்கள் விகிதம்	1.89	1.74
விரைவுச் சொத்துக்கள் விகிதம்	1.78	1.59
மொத்தலாப விகிதம்	40.25	22.65
தேறியலாப விகிதம்	31.37	24.10

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 விளைவற்ற அல்லது குறைவாக பயன்படுத்தப்பட்ட ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
(அ) கம்பனிக்குச் சொந்தமான காணிகளில், 977.7 ஹெக்டெயர் நிலப்பரப்பு பயிர்ச்செய்கைக்குப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை, மேலும் அந் நிலப்பரப்பு கட்டிடங்கள், வீதிகள், ஏரிகள் மற்றும் தரிசு நிலங்களாக இனங்காணப்பட்டுள்ளன. மேலும், தற்போது நடைமுறையில் உள்ள கறவை மாடு செயற்திட்டத்தை பயிரிடலின் கீழ் இல்லாமல் தென்னை காணிகளை பயன்படுத்தி, செயற்திறனாக செயற்படுத்தியிருந்தால் தற்போது நாட்டில் நிலவும் கடுமையான பால் பற்றாக்குறை காரணமாக அதிக இலாபம் கிடைத்திருக்கும் என்பது கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.	2020 ஆம் ஆண்டளவில் கம்பனியால் ஏறத்தாழ 1,615 ஏக்கர் பரப்பளவில் ஊடுபயிர்கள் பயிரிடப்பட்டுள்ளதுடன் வசதிகளை வழங்குவதன் அடிப்படையில் வெளி தரப்பினர்களுக்கு கிட்டத்தட்ட 1,000 ஏக்கர் பரப்பளவு குத்தகைக்கு விடப்பட்டுள்ளது. கால்நடை வளர்ப்புக்காகவும் நிலங்கள் குத்தகைக்கு விடப்படுகின்றன. கம்பனியால் ஊடுபயிர் பயிரிடுவதற்கும் கால்நடை வளர்ப்பிற்கும் பயன்படுத்தப்படாத பொருத்தமான காணிகளை வசதிகளை வழங்குவதன் அடிப்படையில் வெளித் தரப்பினருக்கு குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.	பயன்பாட்டில் இல்லாத காணிகளை விவசாயம் செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) கம்பனிக்கு சொந்தமான 129.65 ஹெக்டெயர் பரப்பளவிலான நெற் காணிகள் பல ஆண்டுகளாக பயிரிடுவதற்கு பயன்படுத்தப்படாமல் இருப்பது அவதானிக்கப்பட்டது. தொகைமதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தினால் வழங்கப்பட்ட நெல் கணக்கெடுப்பு அறிக்கையின் பிரகாரம் ஒரு ஹெக்டெயர் நெற் காணியின் சராசரி விளைச்சல் 4,531 கிலோகிராம் ஆகும், அதே நேரம் 129.65 ஹெக்டெயரின்	நெற் காணிகளின் பரப்பளவு 129.65 ஹெக்டெயர் என அறிக்கைகளில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் கம்பனி கணக்கெடுப்பு நடாத்தி குறித்த பரப்பளவை உறுதிப்படுத்தியிருக்கவில்லை. பருவகாலங்களிற்கேற்ப பயிரிடுவதற்கும் குடியிருப்பாளர் பயிரிடுவதற்கும் பொருத்தமான வகையில் தோட்டங்களில் உள்ள நெற்காணிகளை விவசாயிகளுக்கு வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை	பயன்பாட்டில் இல்லாத நெற் காணிகளின் பரப்பளவைக் கண்டறிந்து நெல் பயிரிடுவதற்கு பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.

மொத்த விளைச்சல் 587,444 கிலோகிராம் ஆகும். 2020 ஆம் ஆண்டில் அரிசிக்கான சான்றுறுதிப்படுத்தப்பட்ட விலை ரூபா 50 ஆக இருந்ததுடன் நெல் பயிரிடுவதன் மூலம் கிடைக்கும் வருமானம் ரூபா 29,372,207 ஆகும்.

எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

3.2 பதவியணி நிர்வாகம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் 2011 செப்டெம்பர் 16 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் பிரகாரம் குருநாகல் பிளான்டேசன்ஸ் லிமிட்டெட்டின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 268 ஆக காணப்பட்ட போதிலும் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனியின் உண்மையான பதவியணியினர் 212 ஆக இருந்தது. ஆகையால் 2020 திசெம்பர் 31 அளவில் கம்பனியின் 56 பதவிகளில் வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

கம்பனியில் ஏற்கனவேயுள்ள பதவிகளின் தேவைப்பாட்டை மீளாய்வு செய்வதற்கும் பதவியணியை திருத்தம் செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதை தயவுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

பரிந்துரை

அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியை மீளாய்வு செய்த பின்னர் வெற்றிடங்களிற்கான ஆட்சேர்ப்பு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 வணிகத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2014 பெப்ரவரி 11 ஆம் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 5(2) ஆம் பந்தி ஆகியவற்றின் பிரகாரம் எதிர்வரும் நிதியாண்டில் அமுல்படுத்தப்படுவதற்கு எதிர் பார்க்கப்படும் வணிக நடவடிக்கைகள் உட்பட வணிகத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டும். மேலும், மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1.3 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதியாண்டு தொடங்குவதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்னர் தயாரிக்கப்பட்ட குறித்த வணிகத் திட்டம் வரிசை அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் திணைக்களம், பொது திறைசேரி மற்றும் தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

முன்னாள் அரசாங்க மாற்றம் காரணமாக பணிப்பாளர் சபை நியமனம் தாமதமாகியிருந்தது. ஆகையால் 2019.10.31 இல் பணிப்பாளர் சபைக் கூட்டத்தை நடாத்திவிட்டு, மீண்டும் 2020.02.13 இலேயே பணிப்பாளர் சபை கூட்டம் நடைபெற்றது. அதன் பிரகாரம், பணிப்பாளர் சபை கூட்டத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2020/2024 ஆண்டுகளுக்காக தயாரிக்கப்பட்ட வணிகத் திட்டத்திற்கு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் 2020.02.13 இலேயே பெறப்பட்டது. 2019 ஒக்டோபர் மற்றும் 2020.02.13 இற்கு இடையில் பணிப்பாளர் சபை கூட்டங்களை நடாத்தத் தவறியமையே தாமதத்திற்குக் காரணமாகும்.

பரிந்துரை

சுற்றறிக்கைகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

என்பவற்றிற்கு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தை பெற்ற பின்னர் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். எனினும், 2020 - 2024 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான வணிகத் திட்டம் 2020 பெப்ரவரி 13 இலேயே அங்கீகரிக்கப்பட்டு 2021 நவம்பர் 10 இல் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

அதன் பிரகாரம், வணிகத் திட்டம் 2020 ஆம் ஆண்டில் நடைபெற்ற பணிப்பாளர் சபையின் முதலாவது கூட்டத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பின்னர் அங்கீகரிக்கப்பட்டது. இது பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தை பெற்ற பின்னர் 2020.02.19 இல் வரிசை அமைச்சிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.